

ОПТИМИЗАЦИЯ ВОЕННЫХ РАСХОДОВ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Гайнуллин Е. В.

Белорусский национальный технический университет

Аннотация. В статье рассматриваются военные расходы как фактор, влияющий на изменение экономической эффективности Республики Беларусь, а также эффекты, через которые расходы на оборону влияют на экономический рост государства. Проанализированы положительные и отрицательные последствия увеличения военных расходов и сформулированы выводы об оптимизации военных расходов в контексте увеличения экономической активности страны.

Ключевые слова: военные расходы, экономический рост, валовой внутренний продукт, эффективность, безопасность.

Оптимизация затрат является неотъемлемой частью эффективной деятельности любого хозяйствующего субъекта и представляет собой поиск и внедрение более эффективного способа управления финансами. Оптимизация военных расходов различными методами особенно влияет на развитие государства, в том числе и на ее экономический рост и экономическую эффективность. Определение последней довольно широкое, однако зачастую оно понимается как соответствие результатов исполнения решения поставленным целям, практическим задачам, выраженным в государственных программах и планах, или государственным ценностям, выраженным в политической стратегии. Формирование военного бюджета есть ключевой фактор развития и реализации государственной политики Республики Беларусь.

На сегодняшний день, имеется недостаточное количество научных исследований и статей о взаимозависимости между расходами на оборону и экономическим развитием страны. Самый очевидный факт заключается в том, что чем богаче страна, тем больше она может потратить на оборону, что кажется очевидным. Следовательно, возникает насущный вопрос, как военные расходы будут влиять на экономический рост. Военные расходы напрямую пересекаются с эффективностью экономики в государстве, поскольку в валовом внутреннем продукте присутствует такой показатель, как «расходы на оборону», что показывает нам весомую значимость расходов на данную сферу. Иными словами, согласно международной практике, все средства, потраченные на закупку вооружений, рассматриваются как затраты на конечное потребление для общества в целом, и их включение в ВВП увеличивает

их размер. Существует прямая зависимость между темпами экономического роста, основным показателем которого является ВВП, и расходами на оборону, включая закупки вооружений и военной техники (ВВТ).

Эти расходы на оборону включают в себя закупку вооружений и военной техники (ВВТ). Однако следует признать, что эти же средства могут быть использованы обществом и на другие цели. Помимо прямых расходов на оборону, некоторые важные компоненты ВВП уже связаны с военным производством. Это производство продукции двойного назначения, которая может быть использована как для военных, так и для гражданских нужд, производство военной продукции предприятиями ВПК и производство военной продукции, которая может быть использована как для военных, так и для гражданских нужд.

ВВП должен включать производство как военной, так и гражданской продукции, производство военно-промышленными компаниями только гражданской продукции и экспорт товаров (включая оружие и военную технику). Изменение экономической эффективности государства непосредственно связано с изменением объема затрат на военную деятельность,

так как данные затраты могут быть инвестированы в различные проекты экономической и социальной направленности, однако в современном мире военно-промышленные комплексы занимаются также созданием разработкой инновационной продукции, которая необходима для обеспечения национальной безопасности страны. Действительно, особое значение расходов на оборону трудно переоценить.

Республика Беларусь вместе со своим союзником – Российской Федерацией – в настоящее время находится под политической и военной угрозой со стороны различных стран. Поэтому военные расходы включены в государственный бюджет и играют важную роль в организации государственного бюджета. Дж. М. Кейнс писал в 1940 году: «Военная подготовка не требует жертв и действует как стимул. Напротив, она повышает индивидуальный спрос и уровень жизни». Увеличение военных расходов влияет на экономический рост различными способами. Первый связан с непосредственной целью таких расходов – укреплением обороноспособности страны. Национальная безопасность повышается благодаря снижению риска политической нестабильности в результате вооруженного конфликта. Снижение риска повышает инвестиционную привлекательность страны и способствует экономическому росту. Если для России, обладающей ядерным оружием, угроза нападения менее серьезна, то для многих других стран, в том числе и для Республики Беларусь, этот эффект будет гораздо важнее. Второй эффект связан с тем, что увеличение военных расходов, как и любое другое увеличение государственных расходов, может выступать в качестве фискального стимула, повышающего совокупный спрос и, как следствие, способствующего экономическому росту. В этом смысле расходы на оборону не сильно отличаются от других государственных расходов, поэтому ключевой вопрос даже не в том, действительно ли такие расходы увеличивают ВВП, а в том, насколько эффект от них отличается от, скажем, расходов на инфраструктуру.

Например, ресурсы, используемые для производства одного танка, могут быть использованы для производства более мирных товаров. Кроме того, если производительность труда в оборонном секторе ниже, чем в секторах, из которых берутся ресурсы, это в конечном итоге приведет к снижению экономического роста. Поскольку потенциальный эффект от увеличения военных расходов может быть как положительным, так и отрицательным, для ответа на вопрос о том, как увеличение расходов на оборону в конечном итоге повлияет на ВВП, важно провести исследование с использованием тщательного анализа данных. Недавние исследования показали, что преобладают негативные эффекты и что увеличение военных расходов в конечном итоге приводит к снижению ВВП. Однако этот результат во многом объясняется явлениям и в беднейших странах, где большая часть расходов связана с импортом дорогостоящей военной техники. В более богатых странах, напротив, положительные и отрицательные эффекты почти полностью нивелируют друг друга. Особым ограничительным признаком данных исследований является то, что они рассматривают только относительно краткосрочные эффекты. Говоря про долгосрочное развитие, связь между военным развитием и технологическим развитием имеет решающее значение. Многие из важнейших изобретений – интернет, микроволны – появились благодаря военным разработкам. Более того, последние исследования показывают, что увеличение расходов на военные исследования не только не снижает, но и фактически увеличивает расходы частного сектора на исследования в смежных отраслях.

Таким образом, расходы, которые направлены на военные исследования, могут оказывать серьезное стимулирующее воздействие на дальнейшее развитие экономики страны, но тут уже будет играть роль возможности переноса первоначальных военных достижений в гражданский сектор. И тогда уже не будет никаких сомнений в том, что расходы на оборону несут огромный потенциал и приносят пользу всему населению страны.

Литература

1. Архипова, Е. А. Влияние военных расходов на социально-экономическое развитие России / Е. А. Архипова // Актуальные проблемы науки и образования в условиях современных вызовов : сборник материалов IX Межд. научно-практ. конф., Москва, 21 марта 2022 года. – М. : «ООО «ИРОК»; ИП Овчинников Михаил Артурович (Типография Алеф), 2022. – С. 24–27.
2. Громов, А. Д. Влияние государственных расходов на экономический рост / А. Д. Громов // Научно-исследовательский финансовый институт. Финансовый журнал. – 2015. – № 4 (26). – С. 62–71.
3. Викулов, С. Ф. Военные расходы и проблемы национального экономического роста: теория и некоторые макроэкономические выводы из специальной военной операции / С. Ф. Викулов, Е. В. Горгола, В. Л. Гладышевский // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2023. – Т. 19. – № 8 (425). – С. 1429–1468.